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CAMARA MUNICIPAL DE TURMALINA 
Ata da 19" Reunião Ordinária em 24/11/2025 
Presidente: Ver. Eder José Godinho Fernandes 
Sec retário: Ver. Álefe Rodrigues da Costa
Resumo: V parte do expediente: Comparecimento, Leitura da Ata, 
Leitura de Correspondências, Apresentação de Projeto de Lei, Indicações 
Requerimentos e Uso da Tribuna Popular - 2‘ parte do expediente: 
Discussão e Votação de Projetos de Lei, Moção de Repúdio, Indicações, 
Requerimentos e Encerramento.
Aos vinte e quatro dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e 
cinco, na Escola Estadual Mestra Celina, Distrito de Caçaratiba/Turmalina 
- MG realizou-se a 19' Reunião Ordinária da Câmara Municipal de 
Turmalina. Estando presentes os Vereadores: Éder José Godinho 
1'ernandes, Petrônio Macedo César, Álefe Rodrigues da Costa, Lúcio 

Claudinei Cordeiro de Macedo, Vander Pinheiro de Freitas, Anderson 
Viana da Silva, Valdecir Lopes Viana, Vanderley Alves dos Santos, Léo 
Carvalho Macedo e Antônio Lopes do Amaral, o Senhor Presidente 
declarou aberta a sessão convidando a todos para a oração inicial. Ato 
continuo foi feita a leitura da ata do dia U6/IÜ, que foi aprovada por 
unanimidade. Dando continuidade aos trabalhos, foi feita a Apresentação 
de Projeto de Lei, Indicações e Requerimentos: - Projeto de Lei n" 
074/2025, que Autoriza a Permissão de Uso de Bem Público Imóvel com 
Encargos e Contém Outras Disposições. - Indicação n° 223/2025, de 
autoria dos Vereadores Léo do Jó, Edinho e Amaral indicando ao Senhor 
Prefeito, a melhoria completa da infraestrutura e dos serviços urbanos no 
Distrito de Caçaratiba, por meio da realização dos seguintes serviços: 1) 
pavimentação/calçamento em todas as vias públicas do Distrito que ainda 
se encontram sem revestimento; 2) conclusão dos serviços de asfaltamcnto 
nas áreas pendentes e a instalação de meios-íios em todas as ruas 
pavimentadas (asfaltadas ou calçadas), visando proteger a estrutura do 
pavimento contra danos causados pelas águas pluviais; 3) reforma 
estrutural e pintura da Quadra Poliesporliva do Distrito; 4) instalação de 
lixeiras em pontos estratégicos do Distrito; 5) substituição imediata de 
Iodas as lâmpadas queimadas da rede de iluminação pública. - Indicação 
n° 224/2025, de autoria dos Vereadores Léo do Jó, Edinho e Amaral
indicando ao Senhor Prefeito, que divulgue a prestação de contas de todos

1

mailto:camaratur@hotmail.com


CÂMARA MUNICIPAL DE TURMALINA
CNPJ: 00.444.559/0001-00

Av. Lauro Machado, n° 253, Centro - Turmalina MG - CEP 39.660-000 
Telefone: 38 35271015 - Whats app: 38 99195 6570 

E-mail: camaratur(S)hotmail.com

os gastos e receitas municipais no poriaI da transparência em tempo real 
ou com a máxima agilidade possível. A medida deve abranger todos os 
dados financeiros e orçamentários, incluindo, mas não se limitando a: 1) 
despesas realizadas (liquidadas e pagas); 2) receitas arrecadadas (por fonte 
e natureza); 3) balanços e relatórios fiscais completos; 4) informações 
detalhadas sobre contratos, convênios e licitações. - Indicação n° 
225/2025, de autoria dos Vereadores Léo dojó, lidinho e Amaral indicando 
ao Senhor Prefeito, a tomada de providências urgentes, para a instalação 
completa da iluminação pública (incluindo luminárias e lâmpadas) em 
todas as ruas da Comunidade de Poço D'antas II (Novo Poço D'antas) 
neste município. - Indicação n° 226/2025, de autoria dos Vereadores Léo 
do Jó, Edinho e Amaral indicando ao Senhor Prefeito, a tomada de 
providências urgentes para a contratação e/ou designação de guardas 
patrimoniais e/ou vigilantes para realizar a segurança e a fiscalização dos 
principais logradouros e bens públicos do Município, com foco imediato 
nos seguintes locais: parque de Exposições Geraldo Maciel Leite, 
aeródromo Oliveira Santiago Maciel e praças públicas recém inauguradas. 
- Indicação n° 227/2025, de autoria dos Vereadores Léo do Jó, Edinho e 
Amaral indicando ao Senhor Prefeito, a execução de obras visando a 
instalação de um poste de iluminação na Travessa Olga Cordeiro (altura 
do número 41), Bairro da Saudade, nesta cidade. - Indicação n° 228/2025, 
de autoria dos Vereadores Léo do Jó, Edinho e Amaral indicando ao 
Senhor Prefeito, a execução de obras visando a construção de uma lombo- 
faixa e dois quebra-molas próximos à Escola Estadual Mestra Celina, na 
Rua João Barrai, n° 64 e a Creche Municipal Borboletas Coloridas, na 
Travessa do Campo, s/n°, situadas no Distrito de Caçaratiba/Turmalina - 
MG. - Indicação n° 229/2025, de autoria dos Vereadores Léo do Jó, Edinho 
e Amaral indicando ao Senhor Prefeito, a tomada de providências 
urgentes para realização de serviços de melhoria, manutenção e reforma 
nas instalações da casa que atende o Grupo da Melhor Idade, como 
reparos na estrutura do salão visando abertura de janelas, para uma 
ventilação mais adequada, entre outras melhorias necessárias para 
garantir a segurança e acessibilidade dos usuários. - Indicação n° 
230/2025, de autoria dos Vereadores Léo do Jó, Edinho e Amaral indicando 
ao Senhor Prefeito, a tomada de providências urgentes para instalação 
completa da iluminação pública (incluindo postes, luminárias e lâmpadas)
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na Avenida João Antunes de Oliveira, no trecho compreendido desde a 
altura da Travessa João Antunes de Oliveira próximo à praça do bairro até 
às proximidades da Rua Pau Brasil, no Bairro Nova Turmalina, nesta 
Cidade. - Indicação n° 231/2025, de autoria dos Vereadores Alefe Costa, 
Lucim da Saúde e Petrônio indicando ao Senhor Prefeito, que sejam 
construídas lombo-faixas/redutores de velocidade na extensão da 
Travessa João Machado, entre os Bairros Pau O'óleo e Centro, nesta 
Cidade. - Indicação n° 23^2025, de autoria dos Vereadores Alefe Costa, 
Lucim da Saúde e Petrônio indicando ao Senhor Prefeito, a execução de 
obras visando a reforma e ampliação da creche localizada no Distrito de 
Caçaratiba, nesla Cidade. - Indicação n° 233/2025, de autoria dos 
Vereadores Edinho, Léo do |ó, e Amaral indicando ao Senhor Prefeito, a 
intensificação no combate aos focos de pernilongos pelo Setor da Zoonoses 
em toda municipalidade. - Indicação n° 234/2025, de autoria dos Senhores 
Vereadores indicando ao Senhor Prefeito, a execução de obras visando a 

instalação de câmeras de segurança nas principais vias públicas do 
Distrito de Caçaratiba, nesta Cidade. - Indicação n° 235/2025, de autoria 
dos Senhores Vereadores indicando ao Senhor Prefeito, a instalação de 
câmeras de segurança em todos os ônibus escolares (inclusive nos veículos 
terceirizados) do Município de Turmalina. - Requerimento n" 108/2025, 
de autoria dos Vereadores Léo do Jó, Edinho e Amaral requerendo do 
Senhor Prefeito, através da Secretaria Municipal de Obras e Serviços 
Urbanos, as seguintes informações e documentos referentes ao Parque de 
Exposições Geraldo Maciel Leite: 1) quais as razões específicas (legais, 
estruturais, administrativas ou de zoneamento urbano) que impedem o 
pleno funcionamento e a utilização do referido parque? 2) existe alguma 
restrição de natureza legal (zoneamento, meio ambiente, segurança) ou 
decisão judicial/administrativa que proibe ou limita a realização de 
eventos no local? Em caso positivo, requer-se cópia integral e atualizada 
do(s) documento(s) compro ba lório(s); 3) quais obras, adequações ou 
providências são necessárias para que o parque possa ter seu pleno 
funcionamento e uso público? 4) existe um cronograma e previsão 
orçamentária para a realização das intervenções necessárias mencionadas 
no item 3? - Requerimento nü 110/2025, de autoria dos Vereadores 
Amaral e Tu do Hospital requerendo do Senhor Prefeito, a cópia integral 
do processo licitatório, (bem como a solicitação de empenho, empenho.
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ordem de fornecimento, nota fiscal e medição, relatório de liquidação e 
minuta diária da despesa) referente à execução da obra de construção da 
piscina de hidroginástica em nossa municipalidade. - Requerimento n° 
111/2025, de autoria dos Vereadores Amaral, Tu do I lospilal e Alefe Costa 

requerendo que o Senhor Prefeito, preste esclarecimentos à Câmara 
Municipal, acerca de quais providências foram tomadas pela 
administração municipal, após a visita técnica da Comissão de Obras e 
Serviços Públicos Municipais; e Parecer Técnico do Setor de 
Engenliaria/Ambiental e Parecer Jurídico, referente à execução das obras 
de construção do novo Proinfância no Bairro Nova Turmalina, nesta 
Cidade. Dando continuidade aos trabalhos, fez uso da Tribuna Popular o 
Senhor Manoel Messias Campos, que falou da necessidade de construção 
de um novo cemitério no Distrito de Caçaratiba. Colocou ainda, que o 
cemitério não está comportando mais, e a construção desse novo cemitério 
vai garantir um destino digno aos corpos. Salientou também, da 
necessidade de uma segurança pública mais presente no Distrito de 
Caçaratiba, pois os moradores de bem, não estão suportando a constante 
desordem no Distrito. Prosseguindo todos os Vereadores foram unânimes 
nas reivindicações do Senhor Messias, colocando à disposição para ajudar 
no que for necessário. Passando para a 2'1 parte do expediente, foi 
procedida a Discussão e Votação de Emendas e Apreciação de Pareceres 
sobre Projetos de Lei: - Emenda Aditiva n" 001 ao Projeto de Lei n° 
050/2025, ao ser submetida à apreciação do plenário, obteve o seguinte 
resultado: 08 (oito) votos favoráveis e 01 (uma) abstenção, sendo, portanto, 
aprovada. - Emenda Modificativa n° 001 ao Projeto de Lei n" 050/2025, 
ao ser submetida à apreciação do plenário, obteve o seguinte resultado: 08 
(oito) votos favoráveis e 01 (uma) abstenção, sendo, portanto, aprovada. - 
Parecer Conjunto das Comissões Permanentes sobre o Projeto de Lei n° 
050/2025, ao ser submetido à apreciação do plenário, obteve o seguinte 
resultado: 08 (oito) votos favoráveis e 01 (uma) abstenção, sendo, portanto, 
aprovado. - Parecer Conjunto das Comissões Permanentes sobre o Projeto 
de Lei nu 063/2025 - Parc?cer: Favorável - Aprovado por Unanimidade. - 
Parecer Conjunto das Comissões Permanentes sobre o Projeto de Lei nu 
066/2025 - Parecer: Favorável - Aprovado por Unanimidade. - Parecer 
Conjunto das Conússões Permanentes sobre o Projeto de Lei n° 069/2025 
- Parecer: Favorável - Aprovado por Unanimidade. - Parecer Conjunto
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das Comissões Permanentes sobre o Projeto de Lei n° 070/2025 - Parecer: 
Favorável - Aprovado por Unanimidade. Já na .V parle do expediente, foi 
procedida a Discussão e Votação de Projetos de Lei, Moção de Repúdio, 
Indicações e Requerimentos: - Projeto de Lei nw 050/2025, que Autoriza o 
Poder Executivo Municipal Realizar Permuta de Bens Imóveis e Contém 
Outras Disposições - Autoria: Executivo Municipal - Parecer: Favorável - 
Emendas: Há - Resultado: 08 (oito) votos favoráveis e 01 (uma) abstenção, 
sendo, portanto, aprovado - "A Sanção". - Projeto de Lei nu 063/2025, que 
Autoriza o Poder Executivo Celebrar Termo de Fomento com a 

Comunidade Kolping de Caçaratiba, em Conformidade com Cláusulas e 
Condições Fixadas na Minuta Anexa, e Dá Outras Providências - Autoria: 
Executivo Municipal - Parecer: Favorável - Emenda: Não Há - Resultado: 
Aprovado por Unanimidade - "A Sanção". - Projeto de Lei n° 066/2025, 
que Dispõe sobre a Denominação do Posto de Saúde Localizado na 
Comunidade de Poço D’água. Zona Rural do Município de 
Turmalina/MG e Dá Outras Providências - Autoria: Vereadores 
Neguinho de Maria de Cuia e Tu do Hospital - Parecer: Favorável - 
Emenda: Não I lá - Resultado: Aprovado por Unanimidade - "A Sanção".
- Projeto de Lei n° 069/2025, que Autoriza o Poder Executivo Celebrar 
Formo de Fomento com a Associação de Mulheres Agricultoras do 
Córrego da Ixigoa e Beira do Fanado e Dá Outras Providências - Autoria: 
Executivo Municipal - Parecer: Favorável - Emenda: Não Há - Resultado: 
Aprovado por Unanimidade - "A Sanção". - Projeto de Lei nn 070/2025, 
que Autoriza o Poder Executivo Celebrar Termo de Fomento com a 
Associação dos Lavradores e Artesãos do Campo Alegre - A LACA e Dá 
Outras Providências - Autoria: Executivo Municipal - Parecer: Favorável
- Emenda: Não Há - Resultado: Aprovado por Unanimidade - "A 
Sanção". - Moção de Repúdio n° 004/2025, que Manifesta Repúdio ás 
Declarações Proferidas pela CEO da Sigma Lithium, Ana Cabral, no 
Último dia 13/11, na COP-30 (Conferência das Nações Unidas sobre as 
Mudanças Climáticas), Desrespeitando o Povo do Vale do Jequitinhonha, 
e Dá Outras Providências, ao ser submetida à apreciação do plenário, foi 
aprovada por unanimidade. - As Indicações n°s: 223, 224, 223, 226, 227, 
228, 229, 230, 231, 232, 233, 234 e 235/2025 acima relacionadas, ao serem 
submetidas à apreciação do plenário foram aprovadas por unanimidade.
- Os Requerimentos n°s: 108,110 e 111/2025, acima relacionados ao serem
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submetidos à apreciação do plenário foram aprovados por unanimidade. 
Nada mais havendo a tratar o Senhor Presidente encerrou os trabalhos do 
dia, para constar lavrou-se a presente Ata que se lida e aprovada será 
assinada.

Ver. Álefe Rodrigues da Costa 
Secretário da Câmara

. Éder G. Fernandes 
Presidente da Câmara

V.
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